

2020年国家医保目录调整征求意见：

新冠肺炎相关治疗用药等拟纳入医保

新华社北京8月4日电（记者屈婷）国家医疗保障局日前发布《2020年国家医保药品目录调整工作方案（征求意见稿）》，向社会公开征求意见。

根据7月30日出炉的国家医保局“1号令”——《基本医疗保险用药管理暂行办法》，我国建立完善医保目录动态调整机制，原则上每年调整一次。

征求意见稿提出，七类医保目录外的药品可以纳入2020年国家医保目录拟新增药品范围，包括与新冠肺炎相关的呼吸系统疾病治疗用药；纳入《国家基本药物目录（2018年版）》的药品；纳入临床急需境外新药名单、鼓励仿制药品目录或鼓励研发申报儿童药品清单。

值得注意的是，此次拟新增药品范围还包括了2015年1月1日至

2019年12月31日期间，经国家药监部门按新药注册申请程序批准上市的药品（包括新活性成分、新剂型）。专家指出，这意味着更多新药、好药有望纳入医保，加快保障人民群众获得优质医药服务。

此外，根据征求意见稿，同治疗领域的其他药品相比，价格/费用明显偏高，且近年来占用基金量较多的药品，拟纳入2020年国家医保目录调整范围。

新冠肺炎疫情发生以来，国家医保局出台“两个确保”政策，对确诊和疑似患者全部实行先救治、后结算。截至7月19日，全国新冠肺炎确诊和疑似患者发生医保结算1355万人次，涉及医疗费用18.47亿元，医保支付12.32亿元，支付比例达到67%。

专家指出，医保目录调整拟将与新冠肺炎相关的治疗用药纳入新增范围，将为新冠肺炎疫情防控常态化提供重要支撑。

根据征求意见稿，2020年医保目录调整分为准备、企业申报、专家评审、谈判和竞价、公布结果5个阶段。公布结果的时间为2020年11月-12月。

9月起这八类药品不再纳入基本医保



国家医疗保障局日前发布《基本医疗保险用药管理暂行办法》，明确主要起滋补作用的药品、保健药品等八类药品不再纳入《基本医疗保险药品目录》。

新华社发（朱禹 制图）

外交部：

美应立即停止对中国媒体的政治打压

新华社北京8月4日电（记者王宾 邹多为）针对中国驻美记者站未获得签证延期一事，外交部发言人汪文斌4日说，美方有关行径严重干扰中国媒体在美开展正常报道活动，严重损害中国媒体声誉，严重干扰两国间正常的人文交流。

汪文斌在当日例行记者会上说，今年5月8日，美方将中国驻美记者签证停留期限大幅缩短至90天以内，每三个月要重新申请延期。“我们了解到，中方有关记者均早已向美方提交签证延期申请，但至今尚无1人获得美方明确回复。”他说，一段时间以来，美方出于冷战思维和意识形态偏见，不断升级对中国媒体的政治打压。

汪文斌表示，美方应立即纠正错误，停止对中国媒体和记者的政治打压。“如果美方一意孤行，错上加错，中方必将被迫做出必要和正当的反应，坚定维护自身正当权益。”

至于在香港的美国记者是否会受到影响，汪文斌表示，香港特别行政区是中国的一部分。中方针对美方无理打压中国媒体驻美机构被迫做出必要和正当的反应，属于中央政府外交事务。

致敬医护人员 讴歌抗疫精神 川美5件作品进京参加抗疫主题展

本报讯（记者 李星婷 实习生 唐岑铃）8月4日，重庆日报记者从四川美术学院获悉，该校有5件作品赴京参加在中国国家博物馆举行的“众志成城——抗疫主题美术作品展”。

据了解，展览将展出在抗击新冠肺炎疫情背景下创作的美术作品近200件（套），艺术形式涵盖国画、油画、版画、水彩画、宣传画、连环画、雕塑、书法等。

川美共5件作品参加本次展览，分别是：焦兴涛、申晓南、龚吉伟带领雕塑系师生共同创作的大型抗疫主题群雕作品《冬去春来》，庞茂琨的作品《永恒与短暂》，张杰的作品《2020 红白记忆》，翁凯旋和重庆科技学院教师刘影合作完成的作品《决战前夜——记火神山医院建设》，赵晓东的作品《公元2020——众志成城》。

群雕作品《冬去春来》共塑造20余个人物形象，以“付出与奉献”为主题，反映不同群体对抗击疫情的贡献。

水更清天更蓝 环保短视频征集展示活动邀你参与

活动将评选出10个优秀奖、10个人入围奖，评选结果将在12月公布



本报讯（记者 陈维灯 实习生 何星熠）近日，由生态环境部、重庆日报报业集团联合开展的“攻坚战污染·绿色促发展”主题短视频征集展示活动正式启动。

式，展现三年来我市污染防治攻坚战和生态优先绿色发展行动计划成果。

三年来，在《重庆市污染防治攻坚战实施方案（2018—2020年）》的指导下，我市确立了34项指标、206项重点工程，统筹推进“建、治、管、改”各项工作，坚决打好污染防治攻坚战，生态环境质量持续改善。

水污染防治方面，2019年长江重庆段42个国考断面水质优良比例为97.6%，比2017年提高7.1个百分点，重庆在2019年全国“水十条”评估中位居首位。

空气质量改善方面，2019年重庆空气质量优良天数达316天，比2017年增加13天。

在推进“无废城市”试点建设方面，近年来重庆城市生活垃圾无害化处理率始终保持100%。

根据活动要求，此次短视频征集展示活动将由各区县相关部门策划制作“攻坚战污染”“绿色促发展”两个单项短视频。“攻坚战污染”主题短视频将聚焦污染防治攻坚的标志工程、主导措施

或特色做法，以点带面展现各区县三年污染防治攻坚战取得的阶段性成效；“绿色促发展”主题短视频将展示不同区域、不同行业绿色发展的典型案例，体现各区县推动“绿水青山”转化为“金山银山”的创新探索、现实路径、具体成效。

此次活动的短视频经过分批展示、集中点赞、专家评审打分后，评选出10个优秀奖、10个人入围奖，评选结果将在12月公布。

广大市民可以在集中点赞环节，为所在区县展示的短视频投票。

扣留吃“霸王餐”顾客的财物属于侵权吗？

西政“民法典百人宣讲团”走进贵州遵义

让民法典家喻户晓

本报讯（记者 李星婷）8月3日至4日，西政“民法典百人宣讲团”成员孙鹏教授，走进贵州省遵义市汇川区进行了民法典宣讲，内容包括农村集体土地使用权的流转、电子合同的约定、哪些自甘风险或自助行为可以免责等。

8月3日下午，孙鹏教授从优化小区自治程序、住宅建设用地使用权续期、抵押物自由流转、完善电子合同规则等21个方面，对民法典与老百姓生活息息相关的要点以及一些创新之处，作了系统讲解。

农村集体建设用地是一种市场资源。但此前，农村集体建设用地使用权的流转受到严格限制。2019年，新修改的《土地管理法》规定，土地利用总体

规划、城乡规划确定为工业、商业等经营性用途，并经依法登记的集体经营性建设用地，可以通过出让、出租等方式交由单位或者个人使用，民法典沿用了这一规定。与此同时，民法典又限定，农村集体建设用地只可流转用于工业、商业等经营性用途，不得流转用于房地产开发。“这对盘活农村集体土地，发挥市场在土地资源配置中的作用有很大促进作用。”孙鹏说，这一规定体现了民法典有所放权，但又有限制的放权。

值得一提的是，针对民事主体的活动，民法典新增加了两个免责事由。一是“自甘风险”，即第1176条规定：“自愿参加具有一定风险的文体活动，因其他参加者的行为受到损害的，受害人不得请求其他参加者承担侵权责任。”但是，“行为人故意或有重大过失的情况

下不免责。”二是“自助行为”，所谓自助行为是指，行为人为了实现自己的请求权，在事情紧迫而又不能及时请求国家机关予以保护的情况下，所采取对他人的财产或自由加以扣押、拘束或者其他相应措施的行为。孙鹏解释，民法典第1177条规定了“自助行为”成立的几个要件，即“权益合法”“情况紧迫”“缺少公力救济”“手段适当”，此外还强调了受害人事后应立即请求有关国家机关处理，以保障自助行为的合法性。比如饭店遭遇吃“霸王餐”的客人，可以扣留财物进行自助，但也应及时向公安机关求助。这一条文还强调“受害人采取的措施不当造成他人损害的，应当承担侵权责任”，旨在防止该项制度被滥用，从而造成不必要的侵权。此外，孙鹏还为遵义市政法系统作了宣讲。

报专业应该选“兴趣”还是选“收入”？

——透视高考专业选择取向之变

□新华社记者 胡浩 赵婉薇

近日，湖南女孩钟芳蓉以高分报考北京大学考古专业，引发社会热议。不解者认为冷门专业没有“钱途”，赞扬者鼓励应当遵从内心，选择自己所爱。

从20世纪70年代“学好数理化，走遍天下都不怕”到90年代对外贸易、国际贸易“如日中天”，再到21世纪初法律、计算机、金融等专业成为“爆款”……高考考生的专业选择，往往像一面镜子，不仅反映了经济社会发展的脚步，也折射出人们求学择业等观念取向的变化。

事实上，钟芳蓉的选择并非个案。近年来，众多优秀学生踊跃报考基础学科，不从事专业的“热”“冷”角度考量，而是更多考虑个人兴趣爱好和国家社会发展需求。

北京师范大学考试与评价中心2019年发布调查报告显示，历史学、文物与博物馆学、汉语言文学、心理学、法学等传统上被认为“冷门”的学科成为“00后”考生最喜爱的专业。

“这一代考生从小生活在信息爆炸的时代，独立性较强，视野开阔，乐意接受新鲜的事物，在专业选择上，更加注重

个人兴趣和自我价值的实现。”上海师范大学教育学教授岳龙说，“00后”有着较强的理性选择能力和较为宽广的视野，他们的家庭和学校大都具有较为宽容的氛围，使他们在学业选择上更加注重个人价值判断，而不是家长、专家或社会固有的习惯性认知。

考生韩广琪报考了北京大学医学部护理学专业，她希望能把高考的专业选择融入社会的需求中。“今年是十分特殊的一年，疫情让我感受到了医学的重要性，白衣战士们的责任和无畏让我的内心产生了一种强烈的使命感。”

“‘00后’还是很有担当的。”对外经济贸易大学招生就业处处长徐松说，从今年的报考咨询中可以感觉到，学生对时事新闻非常关注，在选择自身兴趣所在的同时会考虑到国家发展所需，也看得比较长远。

“如今社会发展变化飞快，专业的‘冷’‘热’不是恒定的，很有可能这几年‘热’，等毕业时就‘冷’下来了。”一位考生坦言，自己在选择专业时，不仅要看看眼前专业是否新颖热门，更重要的还是看未来趋势。

曾经的“盲目跟风”，让不少高校专业千篇一律，人才培养“同质化”严重，

毕业生也出现“滞销”。为此，教育部推出高校专业动态调整机制，支持急需紧缺和新兴专业，同时严格控制“过热”专业，遏制高校外延式扩张冲动。

大学招生制度的改革，多元人才成长通道的搭建，也给予了新一代年轻人更广阔的成长空间、更充分的选择机会。

教育部《关于深化本科教育教学改革 全面提高人才培养质量的意见》提出，“扩大学生学习自主权、选择权，实现以学分积累作为学生毕业标准”，“通过设立辅修学士学位，推行辅修专业制度，促进复合型人才培养；开展双学士学位人才培养项目，为学生提供跨学科学习、多样化发展机会”。

完全学分制、大类专业招生、转专业……不少高校探索打破专业壁垒，创新人才培养模式。北京大学在“双一流”建设方案中提出，建立通识教育与专业教育相融合的人才培养体系，加强通识教育核心课程体系建设和，并实现学生在学部内自由转专业、在全校范围内自由选课。清华大学将全面实施本科大类招生和大类培养，通过新生导引项目、通识教育课程和专业引导类课程，提升学生学习与发展的自主性。

（据新华社北京8月4日电）



东西部扶贫协作 对口支援的典范 闽宁对口扶贫协作 援宁群体

携手奔小康，山海亦通达。通过长效机制的建立，在福建、宁夏两地人民的真情感召下，一批批援宁工作队干部，以“功成不必在我”的博大胸怀和“功成必定有我”的责任担当，用24年的时间，打造了一支“连接山海的工作队”。

中宣部宣教局 人民网社全国网媒公益广告制作中心